

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, 1. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490.
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1 kiadás

1953. augusztus 28.

6 óra-- perc

A Könnyűipari Gépgyárban a Koleszov-módszer alkalmazásával viszik győzelemre az augusztus havi tervet

i TP/KZ/B Kj M

"Aki időt nyer - mindent nyer" - tartja egy orosz közmondás. Így gondolkozik Nagy Mihály is a Könnyűipari Gépgyár sztáhnovista esztergályosa. Időt nyerni esztergályos munkánál, főleg Koleszov-módszerrel lehet. A kiváló esztergályos a kormányprogram elhangzása után tért át a Koleszov-kés használatára. A dolgozók életszínvonalának javításához, a többi között jó kenyérellátásra és ehhez kenyérdagasztó gépekre van szükség. A kenyérdagasztó gépek alkatrészeinek megmunkálásánál Nagy Mihály Koleszov-módszerrel nem egy munkadarabon a műszaki normaidővel szemben 15-20 perc időmegtakarítást is elért. A régebbi 0.5 - 1 mm előtolással szemben ma már 2 - 2.65 mm-es előtolást alkalmaz. Nagy Mihálynál is valósággá válik a szállóigévé vált jelmondat: "Termelj többet, jobban élsz". Az év elején még csak 1400 - 1500 forintot keresett. Amióta a munka nagyobb termelékenységét biztosító Koleszov-módszert alkalmazza, keresete meghaladja a havi 2000.- forintot is.

A Könnyűipari Gépgyárban nem mindenki érti meg az élenjáró munkamódszerek alkalmazásának jelentőségét. Petró József ifjúnok esztergályos egy éve szakmunkás, de még most sem ér el 50-60 százaléknál jobb eredményt. Nem fogadja meg Zlatner Józsefnek, a műhely sztáhnovista művezetőjének tanácsait, nem tanulmányozza a gyorsforgácsolás és a Koleszov-módszer szakirodalmát. Pedig volna kiről példát venni. Ott dolgozik közelében Kondás István ifjúnok, aki Petroval egyidőben vált szakmunkássá és ma már a Koleszov-módszer alkalmazásával átlagosan 180 százalékos teljesítményt ér el.

A Könnyűipari Gépgyár eredményein meg is látszik a dolgozók lelkes munkája, a Koleszov-eljárás és az egyéb új módszerek alkalmazása. Juliusban teljes termelési tervüket 114 százalékra teljesítették és mint mondják, augusztusban ezt a számot 115 százalékra növelik.

/MTI/

..

π

A dolgozók jobb áruellátása érdekében javítsa meg munkáját a vecsési földművesszövetkezet

i Ané/CK/B No M

A vecsési földművesszövetkezet két hónapja nyitotta meg elárusítóhelyét a kispesti piacon. Az elárusítóhelynek - hasonlóan a Budapest más piacain létesített elárusítóhelyekhez - az volna a feladata, hogy Vecsés gyümölcs- és zöldségfélékben gazdag környékéről a jeminőségű áruk bőséges felhozatalával segítse a főváros dolgozóinak ellátását. A vecsési földművesszövetkezet elárusító helyén azonban a megnyitás óta vagy nincs, vagy igen kevés az áru, s ha van, az sem Vecsés környékéről származik.

A vecsési földművesszövetkezetnek a vecsési piacon is van elárusítóhelye. Az anyaszövetkezet azonban vecsési elárusítóhelyét sem látja el áruval. A földművesszövetkezet ügyvezetője belnyugszik a felvásárló magyarázatába, hogy Vecsés környékén nem lehet semmit sem felvásárolni, mert nincs áru. Nem látja azt, hogy a község termelői nagymennyiségű gyümölcs- és zöldségféléségeiket sokszor nem tudják értékesíteni. Mivel az anyaszövetkezet nem gondoskodik kispesti elárusítóhelyének áruellátásáról, így azt nap mint nap az OFFÉRT látja el áruval. Azonban az áruda így sem áru, mert a kapott termény nagyobb részét hazaszállítja Vecsésre. A forgalom nemcsak azért kicsi az elárusítóhelyen, mert kevés az áru, hanem azért is, mert az áruda dolgozói a kapott gyümölcs- és zöldségféléségeket nem óvják a romlástól.

Az OFFÉRT kispesti áruelosztója is belnyugszik abba, hogy ha a vecsési földművesszövetkezet a kapott árut a hanyag kezelés miatt aznap nem tudja értékesíteni, hazaküldje Vecsésre eladásra, nehogy másnap az árut leértékeljék.

Előfordul, hogy a Szabolcsból, vagy az ország bármely részéből érkező elsőosztályú áruk megtörve, megromolva harmadosztályú áruként kerülnek a gyümölcs- és zöldségféléségben gazdag Vecsésre eladásra. A hibák, a panaszok orvoslása érdekében a vecsési földművesszövetkezetnek sürgősen meg kell javítani munkáját. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3 kiadás

1953. augusztus 28.

3 óra leperce

A "Néprajzi lexikon" első kötetének anyagán dolgoznak a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem néprajzi intézetében

i -cz/Tr/B Mi M

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem néprajzi intézetének munkatársai a Tudományos Akadémia néprajztudományi öt éves tervében a "Néprajzi lexikon" első kötetének anyagán dolgoznak. Ez a kötet az ősfoglalkozások: gyűjtögetés, vadászat, halászat, méhészkedés, stb. szavait, az ősfoglalkozásokkal kapcsolatos régi szavakat és azok magyarázatait tartalmazza majd. A lexikonkészítés két részből áll: címszavak gyűjtéséből és azok irodalmi magyarázatából. Eddig közel 2000 címszót gyűjtöttek össze, az egész anyag pedig mintegy 5000 címszot tesz ki. A gyűjtésben számos néprajzi kutató vesz részt, míg a címszavak magyarázó szövegét munkaközösség állítja majd össze. Ez a munka az ősz folyamán kezdődik meg, de néhány címszó magyarázó szövege már elkészült.

A lexikon anyagának összeállításán kívül az intézet tudományos dolgozói Szabolcs-Szatmár megyében, a Kunságban, Hajduságban, a Hornád-völgyében és a Bükkhegység tájain összesen több mint 60 községben végeztek idén kutatómunkát. Munkájuk a gazdálkodással, tájterhordással, viselettel és táncokkal kapcsolatos kérdéseket öleli fel.
/MTI/

..

Szeptember 9-ig lehet jelentkezni óvodai felvételre

k OM/B Mi M

Ebben az évben hosszabb idő áll a szülők rendelkezésére, hogy az óvodai felvételekhez szükséges orvosi igazolásokat és egyéb iratokat megszerezhessék.

Felvételre augusztus 31-től szeptember 9-ig lehet jelentkezni. A felvételhez a következő iratok szükségesek: a gyermek születési anyakönyvi kivonata, a kötelező védőoltások megtörténtéről szóló bizonyítvány és munkavállalói igazolás a szülők elfoglaltságáról. A jelentkezést követő három napon, szeptember 10, 11, 12-én a felvett gyermekek névsorát kifüggesztik az óvoda ajtajára, hogy a szülők abból értesüljenek a gyermekük felvételéről. Elsősorban azokat a gyermekeket veszik fel, akiknek mindkét szülője dolgozik. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3 kiadás

1953. augusztus 28.

6 óra 10 perc

A "Néprajzi lexikon" első kötetének anyagán dolgoznak a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem néprajzi intézetében

i -cz/Tr/B Mi M

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem néprajzi intézetének munkatársai a Tudományos Akadémia néprajztudományi öt éves terve keretében a "Néprajzi lexikon" első kötetének anyagán dolgoznak. Ez a kötet az ősfoglalkozások: gyűjtögetés, vadászat, halászat, méhészkedés, stb. szavait, az ősfoglalkozásokkal kapcsolatos régi szavakat és azok magyarázatait tartalmazza majd. A lexikonkészítés két részből áll: címszavak gyűjtéséből és azok irodalmi magyarázatából. Eddig közel 2000 címszót gyűjtöttek össze, az egész anyag pedig mintegy 5000 címszót tesz ki. A gyűjtésben számos néprajzi kutató vesz részt, míg a címszavak magyarázó szövegét munkaközösség állítja majd össze. Ez a munka az ősz folyamán kezdődik meg, de néhány címszó magyarázó szövege már elkészült.

A lexikon anyagának összeállításán kívül az intézet tudományos dolgozói Szabolcs-Szatmár megyében, a Kunságban, Hajdúságban, a Hernád-völgyében és a Bükkhegység tájain összesen több mint 60 községben végezték idén kutatómunkát. Munkájuk a gazdálkodással, tárlathordással, viselettel és táncokkal kapcsolatos kérdéseket öleli fel.
/MTI/

Szeptember 9-ig lehet jelentkezni óvodai felvételre

k OM/B Mi M

Ebben az évben hosszabb idő áll a szülők rendelkezésére, hogy az óvodai felvételekhez szükséges orvosi igazolásokat és egyéb iratokat megszerezhessék.

Felvételre augusztus 31-től szeptember 9-ig lehet jelentkezni. A felvételhez a következő iratok szükségesek: a gyermek születési anyakönyvi kivonata, a kötelező védőoltások megtörténtéről szóló bizonyítvány és munkavállalói igazolás a szülők elfoglaltságáról. A jelentkezést követő három napon, szeptember 10, 11, 12-én a felvett gyermekek névsorát kifüggesztik az óvoda ajtajára, hogy a szülők abból értesüljenek a gyermekük felvételéről. Elsősorban azokat a gyermekeket veszik fel, akiknek mindkét szülője dolgozik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

3. 4 kiadás

1953. augusztus 28.

6 óra 15 perc

Az élelmiszerellátás körében dolgozók kötelező egészségügyi oktatásáról

i HK/HK/B Mi M

Élelmiszerkereskedelmünk egyre növekvő forgalma, a közétkeztetésben résztvevők számának növekedése, az élelmiszeripar nagyrányú fejlesztése szükségessé tette ezen a területen is az egészségügyi körülmények megjavítását. Az élelmiszerkereskedelem, az élelmiszeripar és a közétkeztetés területén dolgozók egészségügyi oktatásban részesülnek. A tanfolyamokon - amelyek tananyaga iparáganként, foglalkozási áganként változó - elsajátítják az élelmezés-egészségügyi ismereteket. A tanfolyamok folyamatosak. A jelenleg alkalmazásban álló dolgozók legkésőbb 1954 június 30-ig a tanultakból vizsgát tesznek. Az újonnan alkalmazásba lépő dolgozókat az elemi tisztasági és személyi higiéniai ismeretokről munkábalépésükkor azonnal tájékoztatni kell, hogy még a tanfolyam elvégzése előtt megismerjék az alapvető egészségügyi követelményeket. /MTI/

..

A népművelési minisztérium könyvillusztráció-pályázatának eredménye

i Fm/Fm/B Mi M

A népművelési minisztérium képzőművészeti főosztálya augusztus 15-i határidővel pályázatot hirdetett Moricz Zsigmond "Légy jó mindhalálig", Mikszáth Kálmán "Beszterce ostroma" és "Új Zrinyisz" című művének, továbbá Konya Lajos kétszeres Kossuth-díjas költő "Bányászlámpák" című verseskötetének illusztrálására. A bírálóbizottság a 4000 forintos I. díjat Kőrösy Eajosnak ítélte, aki a "Bányászlámpák"hoz készített illusztrációkat. A 2000 forintos II. díjat Zorád Ernő nyerte, 1000-1000 forintos III. díjat pedig hat művész kapott: Bisi-Föglein István, Buday László, Farkas András, Kondor Lajos, Pálka József és Réber László. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5 kiadás

1953. augusztus 28.

6 óra 20 perc

Összel az ország valamennyi megyéjében megalakulnak a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat szervezetei

i KC/CK/B Mi M

Tavasszal alakult meg hazánkban a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat. A Társulat feladatait tűzte ki, hogy a legjobb értelmiségiek bevonásával megismertesse a dolgozókat a haladó tudomány eredményeivel, a kultúra kiemelkedő alkotásaival.

A Társulat szakosztályai már eddig is jelentős munkát végeztek a politikai, filozófiai, történelmi, irodalmi, művészeti, fizika-kémiai, geologia-földrajzi, csillagászati, biológiai, műszaki, egészségügyi, agronómiai ismeretek népszerűsítésében. Míg negyedév alatt a Társulat előadói összesen 11.803 előadást tartottak, amelyeken 679.874 hallgató vett részt. Míg 1952. júliusában a társulat elődei: a Természettudományi Társulat, a Magyar Történelmi Társulat és a Magyar Irodalomtörténeti Társaság mindössze 1.008 ismeretterjesztő előadást rendeztek, addig ebben az évben júliusban már 2.115 előadásra került sor, s a hallgatók száma is kétszeresére nőtt: 124.854 dolgozó ismerkedett meg a kimagasló tudományos eredményekkel. A szakosztályok kivették részüket a Rákóczi és Hajdúkovszkij-émlékünnepségek megrendezéséből, most pedig országsszerte nagy sikerrel folynak a csillagászati hét előadásai és bemutatói.

A szakosztályok készítik elő a következő év oktatási tervét is. A terv előkészítéséhez kikérlik a dolgozók véleményét: a szakszervezetek segítségével állapítják meg, milyen előadások, tudományos bemutatók iránt nyilvánul meg a legnagyobb érdeklődés. A kiváló szaktudósokból álló munkabizottságok ennek alapján készítik majd el a tervet.

Eddig az ország három megyéjében: Hajdu-Bihar, Baranya és Veszprém megyében alakultak meg a Társulat szervezetei. Az őszi folyamán - szeptember 20-tól kezdve - valamennyi megyében, Budapesten pedig a kerületekben is megalakulnak a szervezetek, amelyek a tömegszervezetek közvetítésével kapcsolatot létesítenek az üzemek, gépállomások, termelőszövetkezetek, a falvak dolgozóival és a legjobb értelmiségiek mellett őket is bevonják munkájukba.

A megyei szervezetek után a jövő évben megkezdik a Társulat járási szervezeteinek létrehozását is. /MTI/

... M

MTI BELFELDI HIREK

B. 6 kiadás

1953. augusztus 28.

6 óra 25 perc

A Szállítóberendezések Gyárának dolgozói a harmadik negyedévben eddig 10 szállítószalagot készítettek terven felül

i Iv/He/HM Kj M

A Szállítóberendezések Gyárának hatalmas vaskapuján egymásután vontatják ki a szembenlévő szántóföldre a kész transzportöröket kipróbálásra. Ezek a szállítószalagok mindenütt hű segítőtársaik az építőipar dolgozóinak. A szalagokat egy 3.4 lóerős motor hajtja, s óránként 30-40 tonna anyagot, téglát, habarcsot továbbítanak rendeltetési helyükre. Legnagyobb emelési magasság 7 méter, a legalacsonyabb géállás pedig 1.5 méter. A szállítószalagok 1 óra alatt 7-8 dolgozót kímélnek meg a nehéz fizikai munkától.

A gyár műszaki és fizikai dolgozói tudják: ha teljesítik tervüket, azzal elősegítik a kormányprogram végrehajtását. Az üzem vállalta, hogy a harmadik negyedévben 25 szállítószalagot gyárt terven felül. Új módszerek bevezetésével jelentősen segítik a felajánlás teljesítését.

A szállítószalagok vasalkatrészeit régebben szegcselték. Ez körülményes volt, egy szállítószalagot 625 óráig készítettek. Az ilyen transzportörnek a súlya meghaladta a 3.1 tonnát. Nehéz volt továbbítani a munkahelyekre. Szittya Ferenc, technikus újítást vezetett be a szállítószalagok gyártásánál. A vasalkatrészeket egyszerűen összehegesztik, és így 352 órára sikerült lerövidíteni az elkészítés idejét. Az újítás segítségével 2.5 tonnára csökkentették a transzportőr súlyát és a szalagot most már 5 helyett 2 ember is könnyűszerrel elmozdithatja.

Komoly gondot okozott az üzemnek és nehézséget okoz még most is a golyóscsapályák beszerzése. Hogyan lehetne úgy elkészíteni a szalagokat, hogy kevesebb golyóscsapályát használjanak fel - ezen töprengtek a műszakiak. Gárgyán József technológus megtalálta a kivezető utat. Tanácsára a görgőpalástot meghosszabbították, s három görgő helyett csak két görgőt használnak fel a gyártásnál. Ezzel szállítószalagonként 26 golyóscsapályát takarítanak meg és jelentősen csökkentették a görgők összeszerelésének idejét is.

A fizikai dolgozók is azon munkálkodnak, hogy szeptember végéig elkészítsék a 25 szállítószalagot. Szita Imre lakatosbrigádja végzi a vasszerkezetek szerelését. A brigádvezető a

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B. 7 kiadás

1953. augusztus 28.

6 óráo perc

/A Szállitoberendezések Gyárának dolgozoi...folyt./ Iv/He/HM Kj M

futokerék vasszerkezetének szereléséhez egyszerű vaslemez felhasználását javasolta. A vaslemez is kitűnően megfelel a követelményeknek. A Szita-csoport augusztus 27-én már a negyvenedik szállítószalag vasszerkezetének összeállítását végezte el s ezt még csütörtökön továbbadták a szerelőknek.

A Szállitoberendezések Gyárának dolgozoi az új módszerek segítségével elérték, hogy a harmadik negyedévben az előírányzaton felül eddig 10 transzportórt készítettek./MTI/

- . -

Több mint kilencezren tekintették meg eddig a népművészeti és iparművészeti kiállitást

i Fm/Fm/HM Mi M

A Múcsarnokban augusztus 18-án megnyilt népművészeti és iparművészeti kiállitáson eddig több mint kilencezren tekintették meg a magyar népművészet és iparművészet legszebb régi és új alkotásait: a különböző faragásokat, himzéseket, szőtteket, népviseleteket, kerámiákat, ötvösmunkákat, porcelánokat és butorokat. Az üzemek dolgozoi csoportosan látogatják a kiállitást és tanulo fiatalok is szép számban találhatok az érdeklődők között, ezenkívül számos külföldi vendég is felkeresi a kiállitási termeket. A Népművészeti és Háziipari Vállalat helyi elárusító termében sokan vásárolnak népművészeti és iparművészeti tárgyakat. Dolgozóink nagy érdeklődését a népművészet és az iparművészet iránt magyarázza, hogy az összes művészeti ágak közül ezek vannak a legszorosabb kapcsolatban mindennapi életükkel, ennek alkotásai teszik széppé környezetüket. /MTI/

- . -

90

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 8 kiadás

1953. augusztus 28.

6 óra 35 perc

Megszűnt az "egytantermes iskola" csoport Lőrincen

t Im/KV/B Mi

Pestlőrincen a Nagyenyed-utca közepén már ott magasodik a környékbeli anyák és gyermekek öröme, büszkesége: az új általános iskola emeletes, tükrablakos épülete.

Nagy gondot jelentett

a pedagógusoknak is, hogy eddig megfelelő iskolaépület híján négy helyen voltak kénytelenek tanítani. Egy iskola - négy épületben. Ez volt a helyzet Pestlőrincen. Köztük az egyik "iskolarész" kilométeres távolságra volt a Nagyenyed-utcában széjjelszórt iskolacsoporttal.

Az "egytantermes iskola"-csoport

Pestlőrincen az 1933-34 tanévben kezdte meg működését. Az előző években vették el gimnáziumnak a Wlassits-utcai elemi iskolát, mert az akkori Pestszentlőrincen, a jölevégőjú kertvárosba miniszteri tanácsosok és más maga srangu közhivatalnokok telepedtek be. Azok gyermekeinek kellett a gimnázium, amelynek kapu természetesen a dolgozók gyermekei előtt zárva maradtak. Az elemi iskolát pedig szanaszét helyezték el. Volt épület, amelyben csak egy tanterem fért el. A felszabadulás után kényszerből egy ideig így maradt meg ez a helyzet.

Az iskolának nem volt tornaterme, folyosója. Ha rossz volt az idő, a tanteremben maradtak a szünetben is a gyermekek. A felső tagozaton három napig délelőtt, három napig délután jártak iskolába a tanulók és nem vehettek részt rendszeresen az uttörő szakkörök munkájában sem. A napközi otthon szintén külön épületben volt. A Nagyenyed-utca 21. szám alatti iskolarészben, amely két tanteremből áll, a tanteremnek nem volt külön kijáratuk: egyik a másikból nyílt. Ez újabb nehézségeket jelentett, a pedagógusok ideje, ereje jórészt abba fecsérlődött el, hogy egyik iskolaépületből a másikba siettek.

A gyönyörű, modern 8 tantermes

nagy iskolával most mindez megváltozik. Ősszel már az új épületben tanulnak a gyermekek. /MTI/

..

TL

MTI BELFOLDI HIREK

B. 9 kiadás

1953. augusztus 28.

6 óra 40 perc

A Villamos Vezérlőberendezések Gyárában ötletes módon küzdenek a fegyelem megszilárdításáért

i Kz/HM/B Kj M

A Villamos Vezérlőberendezések Gyárában az utóbbi időben ugrásszerűen emelkedett az igazolatlanul hiányzó, későnjövők száma. Juniában 16, júliusban 47, augusztusban pedig már 57 dolgozó késett igazolatlanul. A párt- és szakszervezet népmvelői sokat beszélgettek a fegyelemlazítókkal. Elmondották nekik, hogy egy-egy hiányzás, vagy néhányperces munkakiesés is jelentős károkat okoz népgazdaságunknak, de saját maguknak is. Hiába volt minden. A felvilágosító, népmvelőmunka nem jár kellő eredménnyel. A későnjövők száma egyre emelkedett.

A gyár vezetősége elhatározta, hogy az igazolatlan hiányzások számának csökkentése érdekében új, nevelőhatású módszert alkalmaz. A gyár bejáratához mikrofont szereltek, s hétfőn reggel már a későnjövő dolgozóknak személyesen kellett bemondaniuk késésük okát, amit az egész gyárban hallottak.

Raáb Rezső műszerész kedden reggel 7.02 perckor érkezett a gyárkapuhoz és arra hivatkozott, hogy motorkerékpárjával baj történt. A gyár dolgozói, akik mikrofonon keresztül hallották a kifogást, élénk derűltséggel fogadták ezt. Raáb Rezső ugyilátszik gondolkodott a dolgon, mert szerdán reggel 6.53 órakor, csütörtökön pedig már 6.45 órakor lépett be a gyár kapuján.

Turbucz Ferenc időlemező is mindig az utolsó percben érkezett és az utolsó métereket a gyár kapujáig futólépésben tette meg. Egyik reggel, amikor látták, hogy Turbucz Ferenc befordul a Ganz-utca sarkán, a hangszeron keresztül így biztatták: "Rajta Turbucz elvtárs, még husz méter, már csak tiz és sikerül lebélyegezned pont az utolsó percben. Ez azonban nem valami nagy dicsőség, mert a munkaidőd 1/2 8-kor kezdődik ugyan, de nem a bélyegző-óránál, hanem az időlemező irrodában." Turbucz Ferenc szégyenközvetített munkahelyére, dolgozó társainak harsány nevetése közben. A munkafegyelemlazítók irányirányu nevelése gyors eredményhez vezetett már az első napokban. Kedden még nyolc, szerdán kettő, csütörtökön már csak egy dolgozó késett.

A gyárban tovább harcolnak a munkafegyelem javításáért. Elhatározták, hogy a későnjövőkről fényképeket készítenek és azokat közszemlére teszik ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 10 kiadás

1953. augusztus 28.

6 óra 45 perc

Nagyszabású munkavédelmi és egészségügyi hétre készül a Kőbányai Téglagyár munkavédelmi bizottsága - alaposan felkészülnek a téli gyártással kapcsolatos munkavédelemre

i GO/KV/B Li M

A Kőbányai Téglagyár munkavédelmi bizottsága elhatározta, hogy október elején nagyszabású munkavédelmi és egészségügyi hetet rendez. Ennek keretében üzemrészenként munkavédelmi röpgyűléseket tartanak, amelyeken megbeszélik a téli munkavédelemmel kapcsolatos tennivalókat. Az ötleteket a helyszínen díjazták. A munkavédelmi és egészségügyi hét keretében a gyár kulturtertermében balesetelhárítási kiállítást is rendeznek, ahol modellek és fényképek segítségével hívják fel a dolgozók figyelmét a súlyosabb balesetekre és azok elkerülésére. Ezenkívül vándorkiállítást is rendeznek, műhelyenként fényképeken mutatják be, hogy hogyan szabad és hogyan nem szabad dolgozni.

A munkavédelmi és egészségügyi héten kívül tisztasági versenyt is rendeznek, hogy megtisztítsák a gyár területét a téglatornéléktől és az egyéb munkát akadályozó szennyeződéstől. Erre a célra üzemrészenként brigádok alakulnak.

A gyár munkavédelmi bizottsága ezeken kívül már konkrét intézkedéseket is tett a téli gyártás előkészítésére. A szabadban dolgozók részére már kijelölték a melegedő helyeket, ahol kokszosarakat állítanak fel. Míg tavaly csupán 50 kokszosár állt a gyár dolgozóinak rendelkezésére, az idén már 150 kokszosár lesz. Előre gondoskodnak arról, hogy minden nap megkapják a dolgozók a forró cukros teát. Tavaly itt is voltak hibák - most nem lesz.

A pályák mellett homokot tárolnak, hogy fagyos-csuszós idő esetén homokkal szerjék fel az utat, s ezzel is kiküszöböljék a balesetek egyik forrását. Már jóelőre megrendelték azokat a munkaruhákat, - téli bundákat, gumicsizmákat és bakancsokat - amelyekre a dolgozóknak munkájuk jó elvégzéséhez szükségük van. /MTI/

/Fokozott gondot fordítanak a téli ruhák ellátására is. T

Javitják a varrocórna minőségét az Ujpesti Córnagyár dolgozói

i B1/BM/B L1 M

A rosszminőségű córna sok bosszúságot okozott a háziasszonyoknak és azoknak, akiknek a córna és a varrották munkaeszközüik. Mi az oka annak, hogy összesodródik, szakad a córna? Hogyan küszöböli ki a hibákat, javítja a minőséget az ország legnagyobb córnagyára, az Ujpesti Córnagyár?

Az egyik üzemi részben hatalmas gyapotszállal sorakoznak egymás mellett. Itt keverik, lazítják a nyersanyagot. Azután kártolják, nyújtják, fésűlik, majd a megfelelő vékonyságúra sodorják a szálat. A következő üzemi részben a szálakból összesodorják a córnat, motolláslik, festik, végül orsokra csavarják a sok szép, selymesfényű, színes córnat.

Sok hiba volt a córna gyártásánál: egyenlőtlen volt a fonál, nem a megfelelő vastagságúra sodorták. Ezért nem bírta a húzást a córna, elszakadt.

Nem volt ritka eset az sem, hogy a több szálból sodort córna sodrásánál nem tartották be a technológiai eljárásokat, hol a szorosra sodorták, hol lazán hagyták. Akadt hiba a festésnél is, nem festettek egyenletesen, foltos, csikos lett a córna.

A minőség megjavítása érdekében szakmai továbbképző tervet dolgoztak ki a dolgozók számára. Bevezették a gyártásközi ellenőrzést. A minőségi ellenőrök most már nemcsak a kész árut nézik át, de az egyes munkafolyamatok végén is ellenőrzik a minőséget. Műszaki intézkedéseket is tettek: a Gyűrűsfonó géppark 72 százalékára - bulongátlokat szereltek fel. Ezzel megakadályozzák, hogy az egymáshoz túl közel lévő orsókra összecsapodjanak a szálak és esonós legyen a córna.

Augusztus 20-ára, Alkotmányunk ünnepére a minőséget megjavító felajánlásokat tettek a dolgozók. A fononók a hulladék csökkentését ajánlották fel. Adamok Sándorné például azt vállalta, hogy 12 százalékkal csökkenti a hulladékot: vállalását teljesítette. Gogola Ilona másfél százalékkal kevesebb hulladékkal dolgozik, mint amennyit felajánlott, Bruszt Béláné pedig 15 százalékkal kevesebb hulladékot "gyárt", mint azelőtt. A festőüzem azt vállalta, hogy az exportfonal festésénél száz százalékos minőségi munkát végez. Felajánlásuk óta egyetlen reklamáció sem érkezett.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 12 kiadás

1953. augusztus 28.

6 óra 55 perc

/Javitják a varrocérna....folyt./ i BM/EM/B Li M

Az Újpesti Cérnagyár dolgozói sa ját életükből vonhatják le azt a tapasztalatot, hogy jominőségű munkájukkal nemcsak a népgazdaság érdekeit szolgálják, de a maguk élete is vidámabb, gondtalanabb lesz. Kése Gáborné előkötönő például 98 százalékról 131 százalékra emelte teljesítményét és minőségi munkát végez: több mint 200 forinttal keres többet. Kovács Gyuláné pedig, aki nemrég csak 97 százalékra teljesítette tervét, most pedig minőségi munka mellett 107,6 százalékos teljesítést, 134 forinttal több fizetést vitt haza legutóbb. /MTI/

..

Vevőankét Csillaghegyen

t BM/EM/B M

A dolgozók jobb ellátása érdekében a kormányprogram végrehajtása során bővítik a peremvárosokban - így a Csillaghegyen is - az üzletek árukészletét. A III. körületi tanács kereskedelmi állandó bizottsága csütörtökön este a Csillaghegyi Csillag moziban ruhabemutatóval egybekötött vevőankétot tartott. Az ankéton a Ruházati Bolt és a Cipőbolt helyi fiókjának vásárlói elmondták kívánságaikat, javaslataikat. Károlyi Jozsefné Vörösmarty-utca 13. szám alatti lakos sok csillaghegyi dolgozó nevében azt kérte, hogy ne csak ruhát és cipőt, de rövidárut is árusítsanak Csillaghegyen. Nagy Lajosné javasolta, hogy este 7 óráig tartsák nyitva mindkét üzletet. Bánlaki József Szépkilátó-utca 4. szám alatti lakos megköszönte a két üzlet dolgozóinak udvari- as, előzékeny, jó munkáját. Az ankét résztvevői ugyanakkor panaszolták, hogy fekete bőrcipőt, bébi guminadrágot, jobb minőségű gyermekcipőt nem kapnak.

A hozzászólások után neves fővárosi művészek felléptével vidám műsor volt, majd a Ruházati Bolt Vállalat bemutatta 60féle újszerű női-, férfi- és gyermekruha modelljét.

A Ruházati Bolt és Cipőbolt csillaghegyi fiókjában a hiányolt cikkeket 1-2 héten belül már árusítani fogják. /MTI/

..

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 13 kiadás

1955. augusztus 28.

7 óra perc

Korszerű módszerekkel épül a Sajó új vasúti hidja

Vid Sz B Li M

A borsodi hőerőmű és koksztű jelentős mennyiségű szenet kap majd az ormospusztai szénvidékről. Ezért szükségessé vált, hogy a hőerőmű mellett épülő hatalmas szénosztályozót közvetlen szárnyvonal kapcsolja össze a kazincbarcikai-rudabányai vasútvonallal. Az új vonal "Kazincbarcika alsó" állomás előtt a Sajón halad keresztül, s egy új vasúti híd építése vált szükségessé. Már a kezdeti földtani viaszgátok megállapították azonban, hogy a nagy kanyarokat tevő Sajó vize tavasszal elmosással fenyegetné a híd pilléreit. A Sajó későbbi szabályozási tervei szerint az ottani nagy kanyart átvágják. A később meginduló Sajó szabályozási munka és a most elkezdendő új híd építése között megszületett a tervezési összhang: a tervek szerint a híd már a szabályozandó mederrész fölé épül.

Igy a mostani Sajó-kanyartól több száz méterre tavasszal elkezdődött az új híd építése -teljesen a szárazon. A pillérekét előregyártott üres betonszekrényekbe építik bele. A hatalmas szekrényeket a leendő hidpillérek helyén gyártották, s ezután a szekrények alatt belülről megkezdték a mélyepítést a markológépekkel. Augusztus 20-ára a két külső és a jobboldali belső pillérszekrényt is süllyesztették a megfelelő mélységű szintre.

A hét eljén már a jobboldali belső pillérszekrény betonozása folyt. Bartók József husztagu brigádja dolgozott ezen a munkán. A vasárnapi esőzés következtében a nyolcméter magas belső pillérszekrényt hat méter magasságig elöntötte a víz. A talajvizerekből a szivattyuzás megkezdése után is sugarakban folyt be a víz a szekrénybe. Az építkezés vezetője, Urbán Sándor ekkor maga vizsgálta át a szivattyúk szivócsöveinek elhelyezését. A szivócsöveken több helyen törés volt; ezért a szivattyú nem volt képes másodpercenként 45 litert kiszívni. Leengedték ezután újra - most már törésmentesen - a csöveket. Erre szemlátomást adott a víz. Közben a kubikosbrigád kőket és cementet szállított a szekrény mellé, s a víz eltüntével már meg is kezdték a hatalmas darab kővek behelyezését.

A két kilométer hosszú szárnyvonal töltése is a gépült már egészen az új hidig. Rövidesen újra elkezdődik a meder mélyítése is. A hidépitők a még hátralévő két pillér betonozási munkálatait szeptember 20-ára be akarják fejezni, hogy a visszerkezeti szerelés akadálytalanul megkezdődhessen. A hidépitők a határidő pontos betartásával ahhoz járulnak hozzá, hogy november elsőjére már elkezdüljenek a munkával, s az ormospusztai szénvidék szene kitérő nélkül egyenesen futhasson be az új hidon a szénosztályozóba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 14 kiadás

1953. augusztus 28.

7 óra 05 perc

Uj, modern üzletek egész sora nyílik szeptemberben országszerte

i Ta/Fnö/B Li M

Szeptemberre egész sor új, modern üzlet nyílik országszerte a dolgozók jobb ellátása érdekében.

Budapest

Befejezéshez közelodik a Rákóczi-ut 59-ben a Csemego Vállalat új, hatalmas üzlethelyiségének építése. Szeptember végén nyílik ez a nagyszabású üzlet; 180-190 négyzetméter az alapterülete, tölgyfából készült, márvánnyal ellátott pultok, két tágas bejárat, nagy raktár, a személyzet számára öltöző, zuhanyzó - ez jellemzi az új üzletet. Az új csemegobolt pótolja majd a Keleti-pályaudvar előtt lebontott "gombát" és tehermentesíti a Nagykörút sarkán lévő ójnapnappali üzletet.

Miskolc

Szeptemberben négy hatalmas élelmiszerpavilon nyílik, ebből tíz napon belül már megkezdte működését az első. Az élelmiszerpavilonokban a legnagyobb választék várja majd a vásárlókat. Ott "gomba" is nyílik. A közeljövőben adnak át rendeltetésnek egy új ruházati boltot. A Széchenyi-utcában minőségi üveg- és porcelánbolt nyílik.

Egerben

omeltes galériával ellátott ruházati bolt nyílik rövidesen. Sajóbábony négy új üzletet kap: fűszer- és csemego-, hus-, ruházati és tejboltot. Kazincbarcikán élelmiszerbolt nyílik. Nagybátony hus-, fűszer és csemego-, valamint italboltot kap. Tatabányán, az új városrészben a legközelebbi napokban új husüzlet nyílik. Oroslányban hat új üzletet avatnak szeptemberben: két élelmiszer, egy háztartási, egy ruházati, egy hus, valamint egy könyv- és papíráruboltot. /MTI/

..

Ujfajta likőrös bonbonokat készít a "Csemego" Édesipari Vállalat

i gyr/B/B Tom M

Elször nyerte el a "Csemego" Édesipari Vállalat az állam kitüntetését. Ezt elsősorban gyártmányaik kiváló minőségével érdemelték ki. Egyetlen cikkük ellen sem merült fel kifogás.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 15 kiadás

1953. augusztus 28.

7 óra 10 perc

/Ujfajta likőrös.....folyt./ i gyr/B/B Tom M

Nemrég hozták forgalomba hétféle ízben az ujfajta bonbonokat. A meggy, kávé, citrom és másizü bonbonokat a legkülönbözőbb likőrökkel is ízesítik. Most ujfajta puncsos csokoládé készítésével kísérleteznek.
/szület

A kaksz minősége is javult, gépesítették a tészta keveréséhez a nyersanyag ada gölcst. Az eddig kézzel végzett keverés helyett egy enolet magasságból garaton át jut a nyersanyag a keverőgépbe. Így sokkal tisztább a munka, egyenlősebb a massa és jobb, porhanyosabb a kaksz.

Cukorkák minőségét a szép külső, a jó színzés, az egyenletes töltés is biztosítja. Naponta értékelik a gyártást és a minőségellenőrök véleménye alapján javítják a technológiát.

Uj likőrt is készítenek. A kajsziarack likőr erős és különlegesen jó az aromája. A meggy és kakaó likőr minőségét úgy javították, hogy az egyiket eredeti meggyből készítik, a másikba pedig több kakaót adagolnak. /MTI/

..

Szeptemberben kezdődik a fiatal írók "Móricz Zsigmond" esti-iskolája

i Tom/Tr/B Mi M

A Fiatal Írók Munkaközösségének tagjai számára szeptemberben kezdik meg az esti tagozatu "Móricz Zsigmond" iskola előadásait. Az iskola kezdő és haladó fokozatán fiatal tehetségeink a legújabb írók előadásából ismerkednek meg a szocialista-realizmus alapvető problémáival, haladó irodalmi hagyományainkkal. Utmutatást kapnak minden írói szakproblémára, például a kritika, a típusrajzolás kérdéseire és a tematikus elkerülésre. /MTI/

..

NR

Futószalag a kiszolgálás meggyorsítására - Házhoz szállítják az egyhavi szükségletet - Ujabb intézkedések a KÖZERT-nél a dolgozók jobb ellátásáért

A KÖZERT dolgozói állandóan újítások, észszerű intézkedések bevezetésével harcolnak a dolgozók jobb ellátásáért. Legutóbb a Lenin-körút és a Wesselényi-utca sarkán lévő KÖZERT-ben kísérletképpen érdekes újítást vezettek be. Futószalagot szereltek fel saját erejükkel a kiszolgálópult és az árukiado között. Erre a futószalagra rakják fel a kért és becsomagolt árukat, amelyek ilyen módon gyorsan jutnak a csomagolóba. Az új módszernek kétsős előnye van: az alkalmazottaknak nem kell az áruval a csomagolóig szaladgálniuk, másrészt az áru hamarabb jut el oda.

Ugyanabban az üzletben a cukorkarészlegről "drótkötélpályán", kis kosarakban juttatják el a megrendelt cukorkákat a csomagolóba; ez a megoldás szintén időmegtakarítást jelent.

Szeptember 1-é körül bevezetik a rendelt áruk házhozszállítását. Minden körületben egy KÖZERT-nél lehet majd kiállítani az egyhavi szükségletnek megfelelő árumennyiségről a rendelőlappot: a KÖZERT az árut a vevő által megjelölt időpontban házhoz szállítja. A KÖZERT ezzel az intézkedéssel újabb terhet vesz le a háziasszonyok válláról. /MTI/

A Háztartási Eszköz és Bádógárugyár dolgozói jól harcolnak a minőség megjavításáért

Nem olyan régen a háziasszonyok köréből panaszos levelek érkeztek a Háztartási Eszköz és Bádógárugyárba, amelyekben husdaráló, mákórlók, vödörök és más készítmények minőségét kifogásolták.

A gyár műszaki és fizikai dolgozói meghatározták, hogy a minőség megjavításával is hozzájárulnak a dolgozók növekvő igényeinek kielégítéséhez. Először a MEO-nak kellett javítani a munkáját, hogy hibás darab ne kerüljön megmunkálásra. Ma már minden egyes öntvényt a MEO menet közben külön-külön vizsgál meg. Nagyobb gondot fordítottak a tetszetőségre is; most már minden egyes öntvényt gondosan megtisztítanak, a felületüket simára köszörülik, csiszolják.

A dolgozók számos ötlettel segítik a gyártnányok minőségének és kivitelének javítását. Rónai József sztahanovista festő a mákórló és morzsárló külsejét tette szebbé azért, hogy az eddig lássan száradó festék helyett - amelynek hátránya az volt, hogy míg száradt, a por belepte - gyorsan száradó festékanyagból olyan keveréket készített, amely jobban takarja az alapot és szebben is tükrösödik.

A vállalat dolgozói sikeres kísérletezés után a közeljövőben már olyan festékekkel vonják be az egyes gyártnányokat, amely sav- és lúgálló, ugyanakkor olyan kitűnően tapad, hogy még kalapáccsal sem verhető le.

Rövidesen újra megkezdik a háztartási mérlegek gyártását is és tovább javítják a választékokat. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1953 augusztus 28

11 óra 15 perc

Péntek-mozgalmi ankétot tartottak Tatabánya DISZ-titkárai, élenjáró csillései és DISZ-brigádvezetői

i Vid Hné Hbj Kj VE

Tatabánya élenjáró csillései, DISZ-brigádvezetői és DISZ-titkárai péntek-mozgalmi ankétot tartottak a pártszervezet kilencés körzetének tanácskozó termében. Az ankéton Szabó Ferenc, a DISZ tatabányai városi bizottságának munkatársa ismertette a péntek-mozgalom eredményeit és az elkövetkező feladatokat.

Elmondotta, hogy a tatai szénmedencében a jelenlegi 222 péntek-mozgalmi szelencsapat között 82 DISZ-brigád versenyez azért, hogy heti tervét 5 nap alatt befejezze. Ezek a DISZ-brigádok az elmúlt héten 3689 csille szén termeltek tervükön felül. Ezen a héten is a DISZ-brigádoknak csaknem a fele csütörtök estig már befejezte heti tervét.

Ezután megvitatták a szállító bányacsillések részvételét a mozgalomban. Mészáros Ferenc, a VI-os aknai sztahanovista DISZ-brigád vezetője arról beszélt, hogy igen sokszor a műszaki vezetők mulasztásán bukik el a fiatalok kezdeményezése.

- A péntek-mozgalomban elért kezdeti sikereink után elhatároztuk - mondotta brigádjának nevében - hogy a bányásznap tiszteletére harcba indulunk a heti 1000 csillés termelésért. Azt vártuk, hogy a kezdeményezés az üzem vezetősége helyeslésére talál. Sajnos, nem így történt. Ahelyett, hogy támogattak volna, szétszérták a brigádot, sőt még olyan vezetők is akadnak, akik azt mondta: nem kell nekünk a harmadonkénti 50 csille, elég lesz a 35 is.

Böjtő Miklós, most végzett vajúrákolás arról beszélt, hogy a 60 vízszázott új vajúr közül csak négy kapott csapatot, mert munkahely hiányában nem tudják szénre telepíteni őket.

- Pedig szerettünk volna mi is versenyezni a bányásznapra - mondotta.

Számosan szelentek még fel a tatabányai aknák fiataljai közül, majd az ankét résztvevői lelkesen fogadták a DISZ városi bizottságának bejelentését, amely szerint "aranycsille" vándordíjat alapított "a legjobb szállító DISZ-brigád" cím elnyeréséért.

Az "aranycsillét" hetenként ítélnek oda annak a szállító DISZ-brigádnak, amelynek legmagasabb a tervteljesítése,
/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1953 augusztus 28

11 óra 35

rcrc

/Péntek-mozgalmi ankétot....folyt/ A Vid Hné Hbj Kj VE

megszünteti az igazolatlan műszakulást, munkahelyen vált és a munkaidő 480 percét a termelés érdekében a legjobban kihasználja.

Az "aranyesillo" vándordíjat először a bányászma-
pon adják át ünnepélyesen a legjobb szállító DISz-brigádnak.

A DISz- bizottság és az ankét résztvevői - . ozután felhívással fordultak a tatal szénmedence összes szállító bányászil-
só hez, kezdjék meg a szállító DISz-brigádok alakítását, hogy a pén-
tek-mozgalom az eddigiéknél még ragyogóbb győzelmeket hozzon./MTI/

Szeptember elsején F 4-es fejtőgép kezd meg munkáját Komlón

A Vid Hbj Hné Kj VE

A komlói Kossuth-akna II. számú üzeménél a 10-es telepen az elővájás meggyorsítását szeptember 1-től egy F 4-es fej-
tőgép segíti elő. A hatalmas gépet darabokra szedve szállították le a bányába és lent a munkahelyen szerelik össze.

Ezen a telepen az új front megteremtése érdekében mintegy 180 méter hosszú vágatot kell kihajtani. Itt közli erővel 24 óra alatt eddig 2-2. 1/2 métert haladtak előre. A számítások szerint a géppel 6-9 métert is kihajtanak ugyanennyi idő alatt. A gép segít-
ségével az új front előkészítése az eredetileg tervezett két hónap helyett körülbelül husz nap alatt befejeződik. /MTI/

Idén számos termelőszövetkezet telepít szanccát

A MS-Ir/Tr/Hné Ká VE Most folyik a szancca ültetése. Hazánk-
ban eddig kevés tsz telepített szanccát, de azok gondos munkával ki-
váló eredményeket értek el. A hontai "Győzelem" tsz például 1951-ben
10 holdon telepített szanccát s idén már 25 mázsát szedtek holdanként.
Most újabb tíz holdon telepítenek. A telepítés költsége jofornán a
munkaerőre szorítkozik, mert a meglévő ültetvényről szedik a szaporí-
té anyagot. Az ujszegedi "Haladás" tsz az idén újabb négy holdon ter-
meli ezt a gyümölcsöt.

A jó példát számos termelőszövetkezet követi: több
mint 60 tsz létesít szanccültetvényt./MTI/

Kn

MTI BELFÖLDI HIREK

1953 augusztus 28

12 óra 10 perc

B 19. kiadás

A termelési terven felül termelt tavaszárpából prémiumot kaptak a mezőcsáti "Szabadság" tsz "Rákosi" növénytermelő brigádjának tagjai

Vid Hó Ir Ká VE

A mezőcsáti "Szabadság" tsz eredményekben gazdag évre tekinthet vissza. Nemcsak gazdaságilag erősödtek meg, de a jól szervezett, fegyelmezett munka összekovácsolta a tagságot is. A családtagok bevonásával, jó minőségű munkával a termés hozam amelítésre törekedtek s ez meg is hozta gyümölcsét. Jól fizettek a gabonafélék, s kapásnövényekből is bő termésre számítanak.

A "Rákosi" növénytermelő brigád tagjai az az 52 hold tavaszárpanak ősszel mélyszántott, elboronált, majd tavasszal fogasolt, műtrágyázott talajt készítették. A gépi munkát Balogh Sándor traktoros, a tsz tagja végezte. A vetőmagot kitisztították s kereszt-sorosan, határidő előtt elvetették. Gondosan gyomtelenítették a vetést. Az aratást is időben, szenvedéssel nélkül elvégezték. A jó munka eredménye: a termelési tervükben előírányzott 8.5 mássa helyett holdanként több mint 10 mássát takarítottak be. Nemcsak mennyiségileg teljesítették túl a tervet, hanem minőségileg is. A telt-szemű, tiszta tavaszárpa sörárpanak vették át s cserénél 10 százalékkal több szokványminőségű takarmányrúpát kaptak érte. A "Rákosi" növénytermelő brigád tagjai 126 mássa tavaszárpával termeltek többet a termelési tervükben előírányzottnál. Ennek egynegyed részét a brigád tagjai közt prémiumként szétosztották. Róti Mihály például - aki a tavaszárpa termelésénél szorgalmas munkával 105 munkaegységet szerzett, közel két mássa prémiumot kapott. Lónárt Mihály és S. Nagy Sándor 131-131 kilót vitt haza prémiumként. Balogh Sándor traktoros is részesült a jutalomból, több mint fél mássát kapott munkaegységei arányában. /MTI/

A Budapesti Építőipari Műszaki Egyetemen

2 Sz/Tr/Hó Sz VE

az 1953/54-es tanév ünnepléses megnyitása szeptember 1-én, délután 5 órakor lesz a 4emeckedőnia nagytermében.

Az I. éves hallgatók beiratkozása augusztus 31-én lesz. Az építőszmérnöki kar II. éves, valamint a mérnökkar II. és III. éves hallgatói szeptember 1-én iratkozhatnak be.

Az előadások az építőszmérnöki kar III. és IV., valamint a mérnökkar IV. éves hallgatói részére szeptember 14-én, a többiek részére szeptember 2-án kezdődnek. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1953 augusztus 28

19 óra 10

perc

Sajtóírtekezleten számolt be bukaresti útjáról a IV. VIT-en résztvett magyar kulturális küldöttség

t KC-BL/HM Hnó M. VE

A népművelési minisztérium esztörtökön este sajtófogadást rendezett a Hívószeti Szövetség Házában a IV. VIT-ről hazatért magyar kulturális delegáció tiszteletére. A sajtófogadáson megjelent Jánosi Ferenc, a népművelési miniszter első helyettese, Non György és Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettesek, Elena Benkő, a Román Népköztársaság budapesti követségének első titkára, valamint igen sokan a VIT-en résztvett kulturális delegáció tagjai közül.

A fogadáson Gosztonyi János, a DISz Központi Vezetőségének titkára számolt be a VIT kulturális eseményeiről és a magyar delegáció eredményeiről. Bevezetőben hangsúlyozta, hogy az idei VIT a békeszerető erők nagy sikere volt és szemléltetően bizonyította, hogy a különböző nemzetű és meggyőződésű fiatalok egyesülhetnek és meggyőződhetnek minden számukra fontos kérdésben. Nem véletlenül lett a küldöttek általános köszöntése a "Béke és barátság" jelszó. Ez a jelszó hatotta át a VIT egész programját.

- A VIT sikeréhez, a vidám, optimista légkör kialakításához, a barátság elmélyítéséhez nagymértékben hozzájárult a VIT kulturális programja - mondotta Gosztonyi János. - Ez a program hatalmas arányú és igen gazdag volt. Bebizonyította, hogy a nemzeti kultúra bemutatásának útján, az emberiség művészeti kincsestárának megmutatása útján elmélyült és megerősödött a küldöttekben az egymás iránti tisztelet és egymás megbecsülése.

A továbbiakban részletesen beszámolt a VIT kulturális eredményeiről. Elmondotta, hogy 65 ország 83 együttese és 378 szólóművésze 15 nap alatt összesen 537 műsort adott. Ez a szám hatalmas haladást jelent a berlini VIT-hez képest; ott ugyanis 41 ország művészei csak 378 előadást rendeztek. Bukarestben 442 nemzetű és 95 nemzetközi műsorra került sor, nem számítva a baráti találkozók műsorait. A magyar delegáció művészei például 22 esetben adtak műsort ilyen találkozókön.

A különböző kulturális programokon több mint 2,3 millió néző vett részt, de jóval nagyobb volt azoknak a száma, akik megakarták tekinteni a bemutatásokat. 23 fedett és 13 szabadtéri színpadon folytak a bemutatások és az egyes színpadokon naponta általában két műsort rendeztek. A város számos pontján volt esténként hatalmas tömegeket megmozgató tömegtánc-műsor. /folyt.köv./

Ko

/Sajtóértékesíten...1.folyt/ t KC-BL/HM Hné M VE

Hatalmas sikerük volt a VIT-en bemutatott filmeknek, köztük a mi filmjeinknek is. Összesen 1681 filmelőadást rendeztek a VIT ideje alatt. Ezeken 33 ország 157 filmjét több mint 700.000 néző tekintette meg.

A kulturális program kiemelkedő eseményei voltak a VIT művészeti versenyei. 11 művészeti ámban 32 ország 3711 versenyzője vett részt ezeken. A berlini VIT-hez képest mind mennyiség, mind minőség téren hatalmas emelkedés mutatkozott. Egyedül a kórusversenyeken 19 ország 36 kórusa vett részt, a szőlőművelés versenyében pedig 123 fiatal művész indult. A nemzetközi zsűriben 19 ország 68 kiváló szakembere bírálta el a versenyzők teljesítményét. 23 ország 214 együttese és fiatal szőlőművésze nyerte el a "IV. VIT művészeti versenyének nyertese" megtisztelő címet.

Gosztonyi János ezután beszámolt a szovjet ifjúság küldöttsége művészeti együttesének és szölistáinak kimagasló művészeti teljesítményéről. A szovjet művészek méltán kerültek csaknem valamennyi versenyágban az első helyre. Igen szép eredményeket értek el a népi demokratikus országok versenyzői is, különösen a kínai, bolgár és román művészek.

- A magyar delegáció kulturális részlegének munkájáról beszélve általában azt lehet megállapítani, hogy együttesünk és művészeink sikeres munkát végeztek - mondotta Gosztonyi János, majd ismertette, hogy a magyar művészek összesen 36 műsort adtak. Ebből 29 nemzeti bemutatón volt, hét alkalommal pedig nemzetközi bemutatón vettek részt. A magyar művészek naponta két-háromszor adtak műsort és így programjuk meglehetősen zsúfolt volt.

- Művészeti vezetőink, szakembereink kemény munkát végeztek, fegyelmezetten dolgoztak a magyar műsorok sikeréért. Ezért feltétlenül köszönettel tartozunk nekik - mondotta Gosztonyi János.

A továbbiakban elmondotta, hogy a magyar műsorok művészi színvonala általában jó volt és rendkívül nagy érdeklődés mellett igen nagy sikert arattak a bukaresti közönség és a VIT külföldi résztvevői előtt.

A Magyar Állami Operaház balettkara hatalmas sikert aratott a "Keszkenő" és a "Coppelia" bemutatásával. Nagy sikerrel szerepelt az Ifjúsági Népi Zenekar is: nem volt olyan fellépésük, amelyiken ne kellett volna egyik vagy másik számukat megismételniük.

/folyt.köv./ ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1953 augusztus 28

12 óra 35 perc

/Sajtóértékesíten...2.folyt/ t KC-BL/HM End M VE

Az Ifjúsági Szimfonikus Zenekar, amely nem sokkal a VIT előtt alakult, szintén igen jól szerepelt. Az elért sikerben nagy része van Kőrösi Andrásnak, az együttes karnagyának, de a zenekar valamennyi tagjának is.

Táncegyütteseink közül hatalmas sikert aratott a SZOT együttesének tánckara. "Magyar képek könyve" című kompozíciójuk váltotta ki leginkább a közönség tetszését. Egy alkalommal dr. Petru Groza, a Román Népköztársaság Nagy Tanácsgyűlése Elnökségének elnöke külön gratulált a kiválóan sikerült előadáshoz az együttes művészeti vezetőjének, Molnár Istvánnak. Igen szépen szerepelt az Ipari Tanulók Együttese is. "Állj közénk" című táncuk bemutatásával érték el a legnagyobb sikert.

- Együtteseink és művészeink múltán szerepeltek a VIT művészeti versenyein - mondotta Gosztonyi János. A művészeti versenyek során a magyar versenyzők 41 díjat és 15 oklevelet szereztek meg. Ez sokkal jobb eredmény, mint a berlini, ahol együtteseink és fiatal művészeink összesen 10 díjat nyertek.

A továbbiakban részletesen ismertette a magyar művészek eredményeit.

- A magyar delegáció kulturrésztvevőinek munkáját és eredményeit összeggezve megállapíthatjuk, hogy az elért eredmények mindenképp együtteseink, művészeink és művészeti vezetőink jó munkájának köszönhetőek - mondotta Gosztonyi János. - A mai alkalommal is szeretném felhasználni arra, hogy a VIT-en járt magyar delegáció vezetősége és a DISZ Központi Vezetősége nevében megköszönjem művészeink, művészeti vezetőinknek, munkánkat segítő szakembereinknek és a népművelési minisztériumnak is segítségüket és fáradságos munkájukat. A kulturális részleg jó munkája jelentős részben elősegítette, hogy a magyar ifjúság küldöttsége méltó módon képviselte Népköztársaságunkat, a felszabadult magyar ifjúságot az ifjúság nagy világtalálkozóján.

- A DISZ Központi Vezetősége nevében valamennyi VIT-en járt ifjú művésztünknek további sikereket kívánok munkájukban. Alkossanak új, maradandó műveket a VIT-ről, érjenek el további kimagasló eredményeket a maguk területén s a VIT folejthetetlen élményeivel gazdagodva járuljanak még eredményesebben hozzá együttesen és egyénileg is a népek közötti béke és barátság ügyének teljes diadalrajuttatásához - fejezte be beszámolóját Gosztonyi János.

/folyt.köv./ K_o

/Sajtóértelmezés...3.folyt/ t KC-B./Hm Ené Ni VE

Ezután Pór Anna, a Népművészeti Intézet táncosztályának vezetője, aki a táncversenyek bírálóbizottságának tagja volt, a VII. táncművészeti eseményeit ismertette. Kiemelte, hogy a táncművészet is közelebb hozta egymáshoz a világ fiataljait, mert ha egymás nyelvét nehezen is értették meg, a népi tánc néhány perc alatt sokat mondott el az egyes népek életéről, jellemük legértékesebb sajátosságairól, izlésükről, erkölcsi felfogásukról. A népi tánc egyik legjobb eszköze a béke és barátság eszméje hirdetésének.

Kimagasló teljesítményeket nyújtott a Szovjetunió és a népi demokráciák táncművészete, de egyes kapitalista országok haladó szellemű ifjúsága is mutatott be néhány olyan produkciót, amelyen már észrevehető volt a Szovjetunió és a népi demokráciák művészetének hatása. Feltűntő fejlődésről tett tanúságot a Német Demokratikus Köztársaság táncmozgalma. /pedig

A táncversenyre összesen 63 együttes és szolista nevezett. Mindegyik nevezés legalább 2, némelyik/3-4 számra is vonatkozott, így mintegy 180 táncszám pergett le a verseny néhány napja alatt.

Pór Anna a magyar népi táncgyűttesek eredményeiről számolt be. Együtteseink és szolistáink eredményei egyaránt arról tanuskodnak, hogy a magyar népi táncmozgalom helyes úton jár, amikor a hagyományok fejlesztésével a mai témák kifejezésére törekszik.

Ezután Remsey Győző énekművész, az Operaház tagja számolt be arról a meleg fogadtatásról, amelyben a magyar művész-küldöttség részesült Bukarestben.

A sajtó képviselőinek kérdéseire válaszolva a VIT-en járt művészeink beszámoltak tapasztalataikról. Mestermázi Lajos író elmondotta, hogy fiatal írónk még ez évben könyvben számolnak be bukaresti tapasztalataikról. Szentgyörgyi Komél Kossuth-díjas festőművész hangsúlyozta, hogy a VIT-en járt festőművészek közül többen is megörökítik majd az ifjúság nagy találkozásának eseményeit. Kórodi András, az Ifjúsági Szimfonikus zenekar karnagyja elmondotta, hogy bár a zenekarnak csak rövid idő állott rendelkezésére a feldikésüléshez, mégis jó eredménnyel szerepelt Bukarestben. A jövőben azonban kívánatos lenne, hogy a VIT-en részvevő művészek hosszabb ideig tartó, alaposabb előkészítésben részesüljenek.

Több felszólalás után a sajtófogadást Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes zárta be, /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1953 augusztus 28

13 óra 10 perc

Magssabb teljesítményre ösztönöz, magasabb keresetét jelent a
péntek-mozgalom^a várapalotai Cseri-aknában

2 Vid Hn3 Hbj Kj VE

Tóth János, a várapalotai Cseri-aknában frontmes-
t ere a napokban levelet kapott Loy Árpád alberttelepi Kossuth-díjas
sztahanovista frontmestertől, amelyben eredményeiről számolt be ver-
sénytársának.

Tóth János frontbrigádja az elsők között csatlakozott
Loyék júliusvégi felhívásához. Amikor Loy Árpád levelet megkapta,
már ők is nagyszerű győzelmet könyvelhettek el: a bányásznapig meg-
ígért 650 tonna tervon felüli szénét már az Alkotmány-műszak végéig
felküldték munkahelyükről. A levél kézhezvétele után a brigád tagjai
megtörték felajánlásukat: a bányász-békehéten újabb 450 tonna szén
tervon felüli termelést indítottak harcot.

A péntek-mozgalomban emelkedtek Tóth János és tár-
sai a hírneves Loy-brigád múlt versenytársává. Júniusban tíznapon-
ként így emelkedett átlaguk: 100, 122, 134 százalék. A kormányprogram-
nagy feladatok előtt találta a brigádost. A bánya vezetősége rájuk
bízta a várapalotán eddig kiaknázatlan, dusszenü alsószépad front-
szerű kísérleti fejtését. A feladat nem könnyű: a bányász nem szoro-
ti, ha feje fölött a felsőpad régi, leomlasztott fejtéséből... go-
rendavégok sűrű szövetség kell a csákánnyal, kosóval, fejjével ke-
rülgetni. De Tóthék arra gondoltak, hogy most, amikor a kormányprog-
ram még több szén termelését kívánja, fontos feladatuk a többmál-
tonna szén jelentő alsópad kifejtése. Bátran belevágtak tehát s
nyugodt, alapos munkastílusuk, 8 percek kihasználásán alapuló módszer-
rük nem várt eredményt hozott: közel tízesillió fejtélművelet érték/
már eddig, noha a legvéresebb rétegek is csak 7-8 csillióig terjed-
tek. A bányász-békehéten eddig napjaiban már 163 százalékra dolgoztak,
a heti tervet esztörtök délután befejezték, s a pénteken vállalt 450
tonnából közel 200-t kitermeltek. Ennek megfelelően augusztusban
200 forinttal többet keres a brigád minden tagja, mint júliusban./el

A Cseri-akna egész kollektívája eredményesen küzd
a péntek-mozgalomban eredményei fokozásáért, a kormányprogram meg-
valósításáért, boldogabb életéért. Az akna júliusi 107.7 százalékos
eredményét augusztus 20-ig 122.44 százalékos tervteljeítés követte.
A bányász-békehéten, negy ünnepekre készülve, még többet termelnek:
egy hét alatt naponta 20 tonna szénnel több jött ki az aknán, mint
azelőtt, tervükön felül 800 tonna t termeltek. A péntek-mozgalom-
akna bányászai műszakonkénti teljesítményüket a júliusi 51 mázsáról
57 mázsára fokozták. Ez fejenként mintegy 150 forinttal növeleli a

havi keresetét, a bányászokat nagy odaadással s egítő műszakiaknak
pedig alapkeresetükön felül 5-800 forint pramiunot jelent majd. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1953. augusztus 28.

13 óra 10 perc

A gyulai állami gazdaságban felkészültek az őszi munkákra

i Vid Ká Gy VE

A gyulai állami gazdaság szűrijén még bugtak a cséplőgépek, amikor az irodában már az őszi munkák előkészületeiről beszéltek. A tervet az igazgató, a főagronómus és a brigádvezetők közösen készítették. Kijelölték a három növénytermesztő brigádtennivalót, a feladatokat értekezleteken ismertették a dolgozókkal.

A betakarítást azokon a területeken kezdik meg, ahová őszi gabonaféléket vetnek. A meglévő munkaerő helyes elosztásával a 41 hold kukoricát öt, a 40 hold takarmányrépát kormánylemez nélküli ekék segítségével tíz, az 50 hold ricinust öt nap alatt takarítják be. Ezt a munkát a növénytermesztési brigádok végzik, egyénekre felosztott területen. Mindenki azon a területen takarít be, ahol a növényápolást végezte.

Amint az időjárás megengedi, azonnal megkezdik az őszi mélyszántást. Két műszakban valamennyi erőgépük üzemeltetésével szeptember 20-ig 22 centiméter mélyen, 1220 holdon készítik elő a magágyat. 600 hold búzájukat, 200 hold ősziárpájukat kereszt sorosan vetik majd. Szovjet módszer alkalmazásával a szemcsés műtrágya a vetőmaggal együtt kerül a földbe, így a tápanyag közvetlenül a magágyba jut. A vetőgép után a borona és a simító halad, hogy a talaj egyenletes, kombájnaratásra alkalmas legyen.

A gazdaság vezetői állandóan ellenőrzik majd a gépi és fogaterők helyes elosztását, a napi tervek teljesítését. A három brigád versenyben harcol az őszi munkák sikeréért, a gazdaság legjobb brigádját megisztelő címéért. /MTI/

Minden dolgozó paraszt ismeri és tapasztalja a kormány nyújtotta segítséget Csongrád megyei Röszke községben

i Vid Ká Gy VE

A Csongrád megyei Röszke községben nincs olyan dolgozó paraszt, aki ne ismerné a kormány programját. A községi tanács a pártszervezettel együtt minden lehetőséget felhasznált az új rendeletek széleskörű ismertetésére. Az állandó bizottságok főfeladata, hogy a párt, a kormány szava minden házba, minden tanyába eljusson. A nyári nagy dologidőben nemsők kisgyűlést tartottak, nehogy az aratás-cséplés rovására maradjon. De a cséplőgépeknél minden nap felkeresték a dolgozó parasztokat és beszélgetés közben mondták el nekik, mit tartalmaz az új kormányprogram. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. augusztus 28.

13 óra 30 perc

/Minden dolgozó paraszt ismeri...folyt./ i Vid Gy K₃ VE

A mélyfekvésű Röszkét a Tisza egyik holt ága veszi körül. A lakosság minden évben szenvedett az árviztől és a vadvizektől. 1941-42-ben több mint száz dolgozó paraszt ment tönkre, mert termé-
süket elvitte a víz. A felszabadulás után csatornázták a határt, de az idei csapadékos időjárás a gabona egy részét kipusztulással fenyegette. Gyors segítség kellett, ami nem is maradt el. Bővítették a csatornákat és egy hét alatt levezették az új kenyeret veszélyeztető vizet. Így csak alig ötven dolgozó parasztot károsított meg a víz, ezeknek a leadási kötelezettségét pedig mérsékeltek.

Több mint 300 disznót oltottak be ingyen

A röszkei határ jó kukoricatermő vidék. A dolgozó parasz-
tok ólójában három-négy disznó is hizik. Ezért örülnek annyira az ingyenes állatorvosi kezelésről szóló rendeletnek. Augusztus 1. óta legalább 300 sertést oltottak már be ingyen a községben. Ez mintegy 6000 forint megtakarítást jelent.

Villanydarálót kaptak a röszkeiek

Régi panaszuk a röszkeieknek, hogy évek óta nem volt a községben daráló. Ha az állatok részére őrltetni akartak, a 15 kilométerre lévő Szegedre kellett bevinni a terményt. Még egy hónapja sincs, hogy ez a jogos kérésük is teljesült: a gépállomáson villanydarálót állítottak fel. Itt naponta 50-60 mázsa árpát, lucernát, vagy kukoricát daráltathatnak meg.

Ezenkívül számos intézkedés, kedvezmény segítette a röszkeieket. Több mint nyolcvan dolgozó parasztnak törölték múltévi hátralékát. Csak árpából 200 mázsa hátralékot engedtek el. Javult a közlekedési lehetőség is. Az egyik csatornán rozoga fahíd vezetett át a szomszédos községekbe. Ennek a hidnak a megjavításához és betonozásához most fogtak hozzá. A röszkei dolgozó parasztek nemsokára ezen az erős hídon vihetik át a gabonát a szabadpiacra. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1953 augusztus 28

13 óra 30 perc

A gabona idei első szabadpiaci árusítása a kecskeméti hetipiacon

i Vid Hné Ká VE

Kecskemét dolgozó parasztszjai beváltották ígértük: augusztus 20-ig teljesítették beadási kötelezettségüket. E héten már a gabona szabadpiaci forgalmának engedélyét is megkapták. Az évi szükségleten, s a vetőmagon kívül még ötven vagon feleslegük maradt, amit szabadpiacon értékesíthetnek. Ennek árából mintegy 30.000 ember öltözhét fel tetőtől-talpig a legfinomabb gyapjúruhába, vagy több száz rádiót vehetnek rajta. Duzzadó gabonászsákokkal indultak a kecskeméti dolgozó parasztszok augusztus 28-án, péntek éjelen kora reggel a szokásos hetipiacra. A bőséges gyümölcs és egyéb áruk mellett a rozs, esős idő ellenére is mintegy 20 dolgozó parasztsz hozta be gabonáját a piacra. /MTI/

A kétszeres élűzem surjáni állami gazdaságban jóval határidő előtt vetik el az ősziakat

i Vid Hné Ká VE A Szolnok-megyei surjáni állami gazdaság augusztus 19-én idén másodszer nyerte el az élűzem-jelvényt. Azóta a gazdaság dolgozói még nagyobb lendülettel készültek arra, hogy az őszi vetést a legfejlettebb agrotechnikai módszerek alkalmazásával, időben elvégezzék. A talajhántással már augusztus első napjaira elkészültek, 412 holdon pedig vető- és mélyszántást végeztek. Az éjelen után gyűrűshengerrel porhanyítják a talajt.

A gazdaság dolgozói és vezetősége úgy tervezik, hogy szeptember 8-ig, 22 nappal a minisztertanács által meghatározott idő előtt, elvetik 200 holdon az ősziárpa-t. A buza vetését az előírnyzott 600 holdon szeptember 25-re fejezik be, 36 nappal a határidő előtt. 150 holdon őszi takarmánykeveréket, 23 holdon őszi borsót is vetnek. Most a vetőmagvakat tisztítják. Augusztus 28-ig már több mint öt vagon buza tisztán, készen áll a vetéshez. 50 holdon teljesen előkészítették a talajt az ősziárpa alá, amit az esős idő megszünése után aszonnal elvetnek.

" terméshozam növelése érdekében a kalászosokat az összes területen, 1032 holdon keresztsoresan vetik. A keresztsores vetés időn is jó eredményt hozott: egyik 50 holdas ősziárpa-táblájukon 19 mázsás átlagtermést értek el.

" talajerő pótlására nemcsak műtrágyáznak, istállótrágyázást is végeznek. A gazdaságnak elegendő mennyiségű istállótrágya áll rendelkezésre. 12 vagon műtrágyát is rendeltek s ennek tulnyomó részét már megkapták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1953. augusztus 28.

13 óra 45 perc

Eddig több mint 40 dolgozó paraszt igényelte a siló-építési hitelt Püspökmolnári községben

i Vid Ká Gy VE

A Vas megyei Püspökmolnári község dolgozó parasztjainak nagy gondot okozott az állatok átteleltetése. A tavalyi aszályos esztendő, a takarmányszűk év ebben a községben is bebizonyította a silózás nagy jelentőségét. A községben az elmúlt évben összesen 200 köbméter takarmányt silóztak.

A tavalyi hibákon okulva ebben az évben már nem lesz a községben egyetlen olyan dolgozó paraszt sem, aki nem készít siló-takarmányt. Eppen ezért fogadták nagy örömmel a püspökmolnári gazdák is a minisztertanács határozatát a silóépítési hitelről. A községben eddig több mint 40 dolgozó paraszt igényelte a silóépítési hitelt és határozta el a siló építését. A hitelt a községben elsőnek a mezőgazdasági állandó bizottság tagjai: Nagy István, Szabó Lajos, Kiss Gyula dolgozó parasztok vették igénybe. Példájukat a többiek is követték.

Püspökmolnáriban az idén már minden takarmányozásra alkalmas hulladékot elraktároznak és tőlen csakugy, mint nyáron, zöldtakarmánnyal etetik, hizlalják állataikat. /MTI/

A szabadpiacra kerülő buza árából bőven jut a leszállított iparcikkak vásárlására Szilágyi Imre hajduböszörményi középparasztnak

i Vid Ká Gy VE

Dolgos, munkáját szerető parasztembernek ismerik Hajduböszörményben Szilágyi Imre 13 holdas középparasztot. A jó gazda gondosságával végzi munkáját, s első feladatának mindig az állam iránti kötelezettségének teljesítését tekinti. Tavaly is, az aszályos év ellenére mindentől teljesítette beadási kötelezettségét, rendben befizette adóját. Az idén is így tett. Öt hold és hatszáz négyszögölön 62 mázsa búzája termett. 29 mázsa 14 kilót a géptől vitt a begyűjtőhelyre. De eleget tett már árpa-, burgonya- és lucerna-beadási kötelezettségének is, tojásból már rendezte évi esedékes beadását, adóját pedig ezuttal is előre fizeti. Még augusztust mutat a naptár, de Szilágyi Imre már a szeptemberi adórészt is befizette.

- Jól termett a föld és bőven jut szabadpiacra - mondotta. - Ugy terveztem, hogy 6 mázsa búzát megtartok vetőmagnak, több mint tíz mázsát a héttagu család kenyerére és lisztjére, a géprész kiegyenlítése után pedig 10 mázsa búzát viszek a szabadpiacra. A hajduböszörményi boltokban már kinéztem a leszállított áru iparcikkakból több mindent a családnak.

/Polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953. augusztus 28.

13 óra 45 perc

/A szabadpiacra kerülő...folyt./ i Vid K. Gy VE

Ruha, kabát, cipő kell a gyermekeknek. Magannak csizmát veszek. A tavasz elején még 668 forintért láttam a kirakatokban, most pedig ötszázegynéhány forintért vehetem meg.

Szilágyi Imre középparaszt gazdasága is erősödik az idei jó termés után. Új ráfót vesz a kocsiira, az ekét megjavíttatja, s a kormányprogram nyújtotta kedvezményeket is igénybeveszi: négy holdat a gépállomással mélyen szántat, silót épít az állami kölcsönből./MTI/

Kizárta a munkafegyverem lazítóit, - megerősödött a dáakai "Vörös Október" tszcs

Vid Ar/Tr/Gy Ká VE A kormányprogram elhangzása után Veszprém megyében a dáakai "Vörös Október" tszcs lógószai zavaros híreket terjesztettek. A javithatatlan, örökké elégedetlen boulasztók a közös vagyon felosztásáról beszéltek. A rémhírek bizonytalanságot keltettek a szövetkezetben. A tagság józanabb, becsültesebb része azonban megelégte a szóbeszédet és javasolta a lógószok kizárását.

Farkas Ferenc és Nagy Gyula kártevők eltávolítása után új élet kezdődött a tszcs-ben. A több mint félszázfőnyi tagság ereje megkétszereződött, s most még jobban védik a közel egymilliónyi közös vagyont, ami három évi fáradságos munkájuk gyümölcse. A nagyüzemi gazdálkodással az idén gazdag termésreményt értek el. Buzából 12 mázsát takarítottak be holdanként, míg a község egyénileg dolgozó parasztjai csak nyolcat. A tizszázalékos beadási engedély alapján munkaegységként fél kilóval több gabonát osztanak ki. Mórocz Sándor például, aki családjával eddig 782 munkaegységet szerzett, csupán előlegként 40 mázsa kenyérgabonát vitt haza. A tizszázalékos beadási engedély a Mórocz-családnak közel négy mázsa kenyérgabonátöbbletet jelent.

Az államunktól kapott sok kedvezmény és segítség után a dáakai "Vörös Október" tszcs tagjai elsőrendű kötelelességnek tartják a még magasabb termésremények elérését. A jó aprómorzsás, ülepedett talajba már szerdán elvetettek 2 hold biborherét és megkezdték az őszi kalászosok talajjelőkészítését. Ezzel egyidőben már silózzák a másodvetési kukoricát. Míg a férfiak vették, addig közel 30 asszony és lány a silózásban segítőkész./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1953 augusztus 28

13 óra 50

perc

24 kombájnnal és 120 aratógéppel segítik a Szolnok-megyei gépállomások a termelészövetkezeteket, a rizsternés betakarítását

i Vid Hnó Ká VE

A Szolnok-megyei termelészövetkezetek területén mintegy 9000 hold rizsternés vár az idén betakarításra. Több termelészövetkezet már aratja is a rizst, most még sarokkal, mert a talaj gyakori esőzések miatt még nem alkalmas arra, hogy gépekkel dolgozzanak. A Szolnok-megyei gépállomások azonban már megkezdtek az aratógépek átalakítását, hogy mihelyt lehet, gépekkel segítsék a termelészövetkezetek munkáját. A megyében összesen 120 aratógépet állítanak be rízsaratásra, ebből eddig 55 gép van üzemkész állapotban. Az aratógépekre - a nyári munkák után szükséges karbantartás mellett, - szennyűjtő ládákat és leeresztő szerkezeteket is szerelnek, hogy a legkisebbre csökkentsék a szemvesztést. 24 kombájn is segít a rizs betakarításában a Szolnok-megyei termelészövetkezeteknek.

A mezőteri gépállomáson augusztus 28-ig 18 aratógépet szereltek át rízsaratásra. Közülük kettő már a "Beresényi" termelészövetkezet rízsábláján dolgozik./MTI/

A csütörtöki 118,3 százalékos napi tervteljesítéssel befejezték havi tervüket a tatai bányászati "Béke"-akna bányászai

i Vid Hnó HBj Kj VE

A tatai bányászati "Béke"-akna bányászai után péntek reggelre virradóra a "Béke"-akna bányászai is befejezték egész havi tervüket. A csütörtök reggeli műszakkezdéskor még 360 tonna hiányzott az augusztus 31-ig előírányzott havi tervből, de a péntek reggelig tartó műszakban elért 118,3 százalékos napi tervteljesítéssel már jelentősen túl is teljesítették egész havi tervüket.

Csütörtökön a tatai szénmedence aknái között versenyben is a "Béke"-akna bányászai érték el a legkiemelkedőbb teljesítményt, a VI. akna bányászai előtt, akik 118,2 százalékos napi tervteljesítéssel követték a győzteseket./MTI/

KG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1953. augusztus 28.

13 óra 50 perc

Uj frontok megteremtéséért harcolnak Komlón az elővájó csapatok

i Vid Hbj/Gy Kj VE

A komlói Kossuth-akna üzemében közel 80 elővájási csapat harcol azért, hogy mielőbb új frontokon kezdhesék meg a szén termelését.

Lassan Henrik csapata az alkotmány ünnepének tiszteletére hetven méteres új szenelőfrontot adott át a Kincses-körletnek. Ezen a fronton már megindult a termelés és a dolgozók naponta több mint 200 csille szénrel járulnak hozzá az elmaradás behozásához. Azóta a Kincses-körlet - amelynek e hónapban 551.2 tonna adóssága gyülemlett fel - nemcsak napról-napra teljesíti előirányzatát, de már elmaradásából is közel 200 tonnát törlesztett.

Lassan Henrikék most más munkahelyen harcolnak Komló jövőjéért. Újabb frontelőkészítő munkát végeznek. A közelgő bányásznap még jobb munkára serkenti őket. Szeptember 6. méltó megünneplésére vállalták, hogy napi 1,8 méter előirányzatuk helyett 2.2 métert haladnak előre. Azóta napról-napra túlteljesítik vállalásukat. A legutóbbi három munkanapon hat méter végot készítettek terven felül. Eredményeiket tovább akarják fokozni, ezért elhatározták: ők is csatlakoznak a "péntek-mozgalom"-hoz: a bányász-békekéttől kezdve minden héten öt nap alatt fejezik be heti tervüket.

Példájuk nyomán a többi elővájó brigád is jobban igyekszik, hogy újabb és újabb széntermelő munkahelyek határidő előtti átadásával a jelenlegi 320 méteres frontmunkahossz szeptember végére 500 méterre növekedjék./MTI/

Az orszlányi XVIII-as akna bányászai a péntek-mozgalom segítségével a bányásznapig vállalt ezer tonna helyett már 2447 tonna szenet adták tervükön felül a hazának.

i Vid Hbj/Gy Kj VE

Az orszlányi bányászok talán még jobban érzik a kormány-program sokoldalúságát, mint az ország más bányavidékének dolgozói. Emellett, hogy ma már van elegendő hús, zsír, szalonna és szinte egynegyedére csökkentek a gyümölcs- és zöldségárak, olcsóbb lett a ruha és a lábbeli, van olcsó liszt bőven - ugyyszólván szemük előtt nőnek öt éves tervünk újabb alkotásai.

Alig egy-két héttel az országgyűlés nagyjelentőségű ülése után helyezték üzembe a 9 kemencés korszerű új kenyőrgyárat. Befejtés előtt áll a hatalmas bányászellátó üzletház építése.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1953. augusztus 28.

14 óra 50 perc

/Az oroszslányi...folyt./ Vid Hbj/Gy Kj VE

Mindezekre jó munkával válaszolnak az oroszslányi bányászok. Különösen a XVIII-as akna bányászai állnak helyt a bányász-békehóten. A bányásznap tiszteletére arra tették fogadalmat, hogy augusztus 1-től szeptember 6-ig esedékes tervükön felül 1000 tonna szenet adnak a hazának. Ezt az ígéretüket augusztus 28-ig, péntek reggelig már 2447 tonnára teljesítették, csaknem két és félszeresére, mint ahogy előzőleg vállalták.

A sok jó egyéni teljesítmény közül is kiemelkedik Vörös Ferenc vájár eredménye. A heti terv szerint egyedül 66 csille szenet kellene termelnie, de a kiváló vájár csütörtökön délre már 112 csille szenet küldött felszínre. Énteken újabb győztes széncsatát vívott Vörös Ferenc. Déli tizenkettőig már másfélszeres normát teljesített.

Ugyancsak a 82-es fronton, de az éjjeles harmadban dolgozik Zalai Sándor sztahanovista vájár, aki 66 csillás heti előirányzatát péntekre virradóra már 103.4 csillére teljesítve halad a péntek-mozgalomhoz csatlakozott bányászok versenyé élén.

A XVIII-as akna frontbrigádjai közül ezen a héten Hoffmann Pál frontmester brigádja került nemcsak oroszslányra, de egyben a tatai szénmedencében is a frontbrigádok versenyé élére. A 12 fős brigád az egész hétre előírt 726 csillás tervét pénteken délre már 1020 csillére teljesítette. Esedékes havi tervét is 172 százalékos átlagra teljesítette péntek délig. /MTI/

Több mint háromezer helyen fizetik ki a nyereményeket
k OTP Gy Sz Mi

Augusztus 25-én, kedden, a hivatalos nyereményjegyzék megjelenése után országosan megkezdtek az ötéves tervkölcson VII. sorsolásán nyereménnyel és törlesztéssel kihuzott kötvények kifizetését.

Az Országos Takarékpénztárhoz most érkeztek meg a jelentések az első nap pénztári zárlatáig beváltott nyertes kötvények számáról és értékéről. Több mint háromezer kifizető helyen az Országos Takarékpénztár fiókjában, betétgyűjtő és kifizető helyein, az üzemi takarékpénztárakban és a postahivataloknál /az első napon 74 ezer darab kisorsolt kötvényt váltottak be 11.2 millió forint értékben és azóta is folyamatosan fizetik ki a nyereményeket a boldog nyerteseknek. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1953. augusztus 28.

14 óráig

Időjárásjelentés

& Gy VE A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 28-án, péntek délután:

Közép-Európa keleti felében, valamint az Adriai-tenger környékén tovább folytatódik a borult, esős időjárás az oceáni hűvös és a Földközi-tengeri nyhe levegő hatására. Szárazföldünk nyugati részén, azonkívül a Szerjotunijában a Volga és az Ural vidékén lezárt légáramlással csendesebb, szárazabb az idő. Hazánkban esütörtökön a hajnali óráktól kezdve nyugaton esőzés indult meg, mely később az egész országra kiterjedt, keleten és délen néhány helyen zivatar kíséretében. Nagykátán 35, Hortobágyon 33, Bódvaszilason 30, Csengeren 29 mm esapadékoszt mértek.

Napközben a hőmérséklet a nyugati megyékben 16-20, másutt 20-25, Turkevén és Debrecenben 26, Békéscsabán 28 fokig emelkedett. Ma reggelre általában 13-15 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten esütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2,6 fokkal, a légnemesség napi középértéke 2,1 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnemesség 763 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Ma a felhőzet nyugat felől fel szakadozik, de még többfelé lesz eső, holnap részben felhős idő és már csak kevesebb helyen, főleg keleten és délen esővel. Átmenetileg élénk északi szél. Az éjszakai lehűlés elsősorban a Dunántulon erősödik, a nappali hőmérséklet emelkedik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: szombaton reggel nyugaton és északon 9-12, másutt 12-15, délután délnyugaton és délnyugaton 20-25 fok között. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1953. augusztus 28.

14 óra 30 perc

Vajda István, a nagykállói gépállomás körzeti agronómusa fokozott segítséget nyújt a termelőszövetkezeteknek

i Vid Ká Gy Mi

Vajda István, a nagykállói gépállomás körzeti agronómusa csütörtökön elkészült tervével, amelyben kidolgozta, hogyan hajtja végre körzetében a minisztertanács őszi munkákra vonatkozó határozatát.

- Ujabb jelentős feladatokat tűzött elének az őszi munkák idejére a minisztertanács most megjelent határozata - mondotta Vajda István körzeti agronómus. - Számos termelőszövetkezet tartozik a körzetembe, amelyek fokozott szakmai irányítást várnak tőlen. Tavalyi munkám a tsz-ek eredményeiben megmutatkozik, de még sok a javítanivaló. Sok tsz a gépállomások munkája miatt késett a vetéssel, ami bizony csökkentette a terméseredményt is. Nem elbűnöztem eléggé lelkiismeretesen a talajmunkák minőségét. Több helyen a szántás mélysége nem érte el az előírányozottat. Igen súlyos hiba volt, hogy nem úgy készítettük elő a földet az őszi kalászosok alá, hogy a betakarításnál gépi segítséggel, kombájn és aratógéppel zavartalanul arathassuk a szövetkezet kalászosait.

- A kereszt soros vetés, a műtrágyázás igen szép eredményre vezetett. A nagykállói "Vörös zászló" tsz 20 hold kereszt sorosan vetett, műtrágyázott őszi árpája négy mázsával többet fizetett holdanként. Százötven kiló szuperfoszfátot, harmincöt kiló pétisót szórunk ki holdanként, tavasszal pedig fejtrágyázást alkalmaztunk. Idén már, a tavalyi eredmények alapján minden kalászosot műtrágyáznak és a búzát, árpát kereszt sorosan vetik a tsz-ben.

- Körzetemben minden őszi talajmunkát géppel végeznek a tsz-ek. Ezt csoport értekezleteken beszéltük meg a tagsággal közösen. A szövetkezetek tagjai megszerették a gépi munkát és látják előnyeit.

A napokban a szövetkezetek tervkészítésénél segítünk. A nagykállói "Vörös zászló" tsz-nél már megkezdtek az őszi vetés szántást. A szántást megelőzőleg istálló- és műtrágyázást alkalmaztunk. Ugy jelöltük ki a területeket, hogy jövőre a talaj alkalmas legyen gépi aratásra. Természetesen sok függ a szántástól is. Magam ellenőrzöm rendszeresen a szántás mélységét és egyenletességét is.

- Az őszi betakarításnál fokozott gépi segítséget nyújtunk a szövetkezeteknek. A cukorrépaszedő gépeken kívül kormánylenéz nélküli ekéket állítunk be. Ezenkívül a szántásnál vontatókkal segítjük a tsz-ek fogatereit. Három silótöltőgép működik a körzetemben, ezeket minden nap ellenőrzöm, hogy rendszeren végzik-e munkájukat. A vetőmagnak valót még a lábónálló kalászosokból kiválasztottuk és külön cséplés után kiszektoroztuk. Rövidesen minden szövetkezet megkezd az őszi knél a vetőmag csiréztatását is.

- A szövetkezetek nagy várakozással tekintenek a gépállomás munkájára elé. Nagyrészen rajtuk agronómusokon áll, hogy a gépi munkák és az új agrotechnikai módszerek a szövetkezetekben még gazdagabb termés eredményekre vezessenek. /MII/---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1953. augusztus 28.

18 óra 15 perc

Ankéton mutatták be a legújabb lenvászón cikkeket

t BM/BM/Gy Sz Mi

A Könnyűipari Minisztérium Értékesítési Igazgatósága és a Len-, Kenderipari Igazgatóság pénteken árubemutatóval egybekötött ankétot rendezett a textilipar és a kereskedelem szakemberei számára.

A Budakalászi Textilművek kultúrtermében megtartott ankéton bemutatták a magyar len- és kenderipar legújabb termékeit, mintegy 30-féle új lenvászón cikket, lepedőket, törülközőket, butorszövetet, szőnyeget és más, a dolgozók otthonának diszítésére, kényelmesebbé tételére szánt lakástextiliákat. Bemutatták az új, különböző színű és mintájú női és férfi lenvászón ruhaanyagokat is.

Az ankéton Jakab Erzsébet, a Könnyűipari Minisztérium Értékesítési Igazgatóságának vezetője tartott beszámolót. Megvitatták a len- és kenderárak választékbővítése, további minőségjavítása és kereskedelmi értékesítés gyakorlati kérdéseit, majd megtekintették a Budakalászi Textilművek üzemét. /MTI/

Megjutalmazták a MFH rejtvény pályázatának nyerteseit

T BM/CK/Gy Sz M

A Művelődésügyi és Hulladékgyűjtő Tröszt "Ki a győztes az utcában" című rejtvénytárgy pályázatának nyertesei között péntek délután osztották ki a jutalmakat az Engels-téri kultúrteremben. Az értékes díjak nagyrészt iskolásgyerekek, uttorépaajtások nyerték. Az első díj - egy rádió - boldog tulajdonosa Balogh Sándor, a XIV. kerület Angol-utcai általános iskola VIII. osztályos növendéke. A második díjat, egy értékes fényképezőgépet Goth László uttoró, a XIII. kerület Jász-utcai általános iskola IV. osztályos tanulója nyerte. Ezenkívül számos töltőtollat osztottak ki a nyertesek között, majd vidám zenéműsor szórakoztatta a lelkes papir- és fémgűjtőket. /MTI/

A Fővárosi Villamosvasut közli

k Gy Sz M

hogy augusztus 30-án a Népstadionban tartandó labdarugó mérkőzésekre a gyakoribb Rákóczi-uti és Népszínház-utcai járatokon kívül S jellel a Boráros-térről, a Soroksári-uttról, a Mánán látó-utcából, az Orczy-uttról, a Fiumei-uttról, a Salgótarjáni-uttról, Hungária-köruttról, a Bajcsy-Zsilinszky-laktanyától közvetlen járatot is indít.

/MTI/

B 36. kiadás

1953. augusztus 28.

19 óra 30 perc

Szombat-vasárnap "Balatoni Vásár"-t tartanak Siófokon

i Ta/CK/Gy Li M

Az idei fűrdőidény végének közelodtével szombaton és vasárnap "Balatoni Vásár"-t tartanak Siófokon. Az Alkotmány ünnepén tartott ünnepi vásárokhöz hasonlóan gazdagon felszerelt pavilonokban árulják majd a szocialista kereskedelem és a kisipari termelőszövetkezetek dolgozói a különféle iparcikket, élelmiszereket, italokat. A Dimitrov-kertben mintegy másfél kilométer hosszúságban építik fel a pavilonvárost, amelynek közepén, a szabadtéri színpadon, fővárosi színművészek műsora, kiváló sportolók bemutatói szórakoztatják majd a vásár látogatóit. A műsort ruhabemutatók teszik változatosabbá. Tombola is lesz. Igen értékes nyeremények - motorkerékpár, világvevő-rádió, szobabútor, stb. - körül kísérelésre. /MTI/

A szakérettségis tanfolyamok és diákotthonok igazgatói

k OM Gy Mi M

pénteken országos igazgatói értekezleten vettek részt az oktatásügyi minisztériumban. Megbeszéltek az 1952/53. tanév tapasztalatait és az új tanév feladatait. Az értekezleten Kónya Albert miniszterhelyettes átadta a legjobb munkát végző szakérettségis tanfolyamok igazgatóinak "a közoktatás kiváló dolgozója" kitüntetőleveleket. /MTI/

Kohászati üzemek versenyé az élüzem címért

TP/TP/Gy M

A kohó- és gépipari minisztérium Vas kohászati Igazgatósága az élüzemi címért folyó versenyben résztvevő vállalatok július havi termelési tervteljesítése figyelembevételével - közösen a Kohászati Dolgozók Szakszervezetével - értékelte az elért eredményeket, amelyek alapján az alábbi sorrendet állapította meg:

A kohászati iparágban első helyezett: Lenin Kohászati Művek, befejezett termelési tervét 105.1 százalékra, teljes termelési tervét 106.3 százalékra teljesítette 98.2 százalékos tervszerűség mellett. A vállalat az acélműben 91.2 százalékos programszerűséget ért el. Az egy főre eső termelési képességet 102.4 százalékra, míg július hónapra tett felajánlásukat 103.4 százalékra teljesítették.

Az RM Művek Acélmű a második helyezést érte el. Befejezett termelési tervét 103.5 százalékra, teljes termelési tervét 105.2 százalékra teljesítette 94.5 százalékos tervszerűség mellett. Selejtüket az előző negyedévhez viszonyítva csökkentették, a 100 Ft munkabérré az első termelési értéküket 100.7 százalékra, július havi felajánlásukat pedig a vállalat dolgozói. /Folyt.köv./

B 36. kiadás

1953. augusztus 28.

19 óra³⁰ perc

Szombat-vasárnap "Balatoni Vásár"-t tartanak Siófokon

i Ta/CK/Gy Li M

Az idei fűrdőidény végének közelgésével szombaton és vasárnap "Balatoni Vásár"-t tartanak Siófokon. Az Alkotmány ünnepén tartott ünnepi vásárokhöz hasonlóan gazdagon felszerelt pavilonokban árulják majd a szocialista kereskedelem és a kisipari termelészövetkezetek dolgozói a különféle iparcikket, élelmiszereket, italokat. A Dimitrov-kertben mintegy másfél kilométer hosszúságban építik fel a pavilonvárost, amelynek közepén, a szabadtéri színpadon, fővárosi színművészek műsora, kiváló sportolók bemutatói szórakoztatják majd a vásár látogatóit. A műsort ruhabemutatók teszik változatosabbá. Tombola is lesz. Igen értékes nyeremények - motorkerékpár, világvevő-rádió, szobabutor, stb. - kerül kiarsolásra. /MTI/

A Szakérettségis tanfolyamok és diákotthonok igazgatói

k OM Gy Mi M

pénteken országos igazgatói értekezleten vettek részt az oktatásügyi minisztériumban. Megbeszéltek az 1952/53. tanév tapasztalatait és az új tanév feladatait. Az értekezleten Kónya Albert miniszterhelyett is átadta a legjobb munkát végzett szakérettségis tanfolyamok igazgatóinak "a közoktatás kiváló dolgozója" kitüntetésüket. /MTI/

Kohászati üzemek versenyé az élüzem címért

TP/TP/Gy M

A kohó- és gépipari minisztérium Vas-kohászati Igazgatósága az élüzemi címért folyó versenyben résztvevő vállalatok július havi termelési tervteljesítése figyelembevételével - közösen a Kohászati Dolgozók Szakszervezetével - értékelte az elért eredményeket, amelyek alapján az alábbi sorrendet állapította meg:

A kohászati iparágban első helyezett: Lenin Kohászati Művek, befejezett termelési tervét 105.1 százalékra, teljes termelési tervét 106.3 százalékra teljesítette 98.2 százalékos tervszerűség mellett. A vállalat az acélműben 91.2 százalékos programszerűséget ért el. Az egy főre eső termelékenységet 102.4 százalékra, míg július hónapra tett felajánlásukat 103.4 százalékra teljesítették.

Az RM Művek Acélmű a második helyezést érte el. Befejezett termelési tervét 103.5 százalékra, teljes termelési tervét 105.2 százalékra teljesítette 94.5 százalékos tervszerűség mellett. Szélességüket az előző negyedévhez viszonyítva csökkentették, a 100 Mt munkabőrré eső termelési értéküket 100.7 százalékra, július havi felajánlásukat 101.8 százalékra teljesítették a vállalat dolgozói. /Folyt.köv./

/Kohászati üzemünk versenyé ...folyt./ TP/TP/Gy M

Az RM Művek Kovácsolójára a harmadik helyezést érte el. Befejezett termelési tervét 103,2 százalékra teljesítette 100 százalékos tervszerűség mellett.

Jó eredményt ért el az Ózdi Kohászati Üzemek, az RM Művek Gépgyára, a Lőrinci Hengermű és az RM Művek Ipari Gázgyára.

A tüzálló és ötvözőanyagiparban első helyezett az Ózdi Tüzállóanyaggyár, amely befejezett termelési tervét 115,5 százalékra, teljes termelési tervét 115,5 százalékra teljesítette 100 százalékos tervszerűség mellett. 1 főre eső termelési értékét 111,9 százalékra teljesítette. Julius hónapra esedékes felajánlásukat 112,1 százalékra teljesítették a vállalat dolgozói.

Második helyezést ért el a Sztálin Vasmi Tüzállóanyaggyára; befejezett termelési tervét 113,9 százalékra teljesítette.

Jó eredményt ért még el: a Metallochémia Vállalat, a Fémöt-
vöző Vállalat, a Vaskohászati Kémencépitő Vállalat, valamint a
Diósgyőri Tüzállóanyaggyár és a Kerámia Tüzállóanyaggyár./MTI/

Az I. Magyar Fizikus Kongresszus pénteki ülése

i KC/KC/Gy M M

Az I. Magyar Fizikus Kongresszus pénteki ülésén elsőnek Gyulai Zoltán Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja tartott előadást, "Vizsgálatok a kristályosodás mechanizmusára vonatkozólag" címmel. Beszámolt kísérleti kutatásairól, amelyekkel a kristályképződés és növekedés mechanizmusát igyekezett tisztázni. Ezek a vizsgálatok nemcsak alvi szempontból, hanem az ipari alkalmazás szempontjából is jelentősek.

A hozzászólások után Pál Lénárd aspiráns számolt be ferromágneses anyagok energia-anizotrópiája terén végzett kutatásairól.

Délután R. Kaisev bolgár professzor a kristálymagképződésről és a kristálynövekedésről tartott nagy érdeklődéssel fogadott előadást. Tarján Imre, a fizikai tudományok kandidátusa "Szincentrumok és fotovezetés" című előadásában a kristályoknak fénybehatás következtében előálló elektromos vezetésével és több más, ezzel kapcsolatos kérdéssel foglalkozott. Részletesen ismertette a kísérletekhez felhasznált berendezéseket és az észlelt jelenségeket.

A nap utolsó előadását M. Trlifaj csehszlovák kutató tartotta meg "Sugárzás nélküli átmenetek F-centrumokban" címmel.

Valamennyi előadást hozzászólások követték./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 38.kiadás

1953.augusztus 28.

21 óra 10 perc

Detre László előadása az "Uránia" benutató csillagvizsgálóban

t AE/Bnó/B M

"A Hold és a Föld hatásai" címmel pénteken este Detre László, az Akadémiai Csillagvizsgáló Intézet igazgatója tartott előadást az "Uránia" benutató csillagvizsgálóban.

- A Holdnak, mint a Földhöz legközelebb álló égitestnek nagy jelentősége van a csillagászatban - mondotta többek között Detre László. - A Hold rendkívül bonyolult mozgását ma már olyan pontosan ismerjük, hogy a Föld megfigyelésével állandóan ellenőrizni tudjuk egész időmérőnk lejárójának, a Föld tengely körüli forgásának változásait. Ezekből a megfigyelésekből kiderült, hogy a Föld tengelyforgása állandóan lassabbodik és a nap hossza évszázadonként egy ezredmásodperccel nő. A Hold mozgásának ismerete különösen a hajózás szempontjából rendkívül fontos, a dagály és apály idejének kiszámításához.

Ezután arról beszélt, hogy a Holdnak az emberi életre való hatásai val, de különösen a Hold által okozott napfogyatkozásokkal kapcsolatosan régebben igen sok babona volt elterjedve, amelyek azonban a haladé tudomány rendre felszámol. Végzetül foglalkozott a világűrhajózás kérdésevel, amelyet az atomerőnek békés célokra való felhasználásával egy-két évtizeden belül megoldhat a haladé tudomány.

A nagy tetszéssel fogadott előadást számos hozzászólás követte. Ezután levetítették "A Hold" című csillagászati kisfilmet.

Szombaton este Gunan István, az Akadémiai Csillagvizsgáló Intézet munkatársa tart előadást "Csillagrendszerek" címmel.
/MTI/

.. M

MTI BELFÖLDI HIREK

B.39. kiadás

1953. augusztus 28.

12 óra 15 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti pénteken este 21 órakor

& B

A felhőzet tovább csökken

Közép-Európa keleti felében és a Balkán-félsziget északnyugati vidékein folytatódott a borult, esős időjárás. Angliában, Dániában és Norvégia déli partjain az oceáni léghullámok okoznak esőt. Csendesebb, szárazabb az idő Európa délnyugati területein és a Szovjetunióban, a Volga és az Ural környékén.

Hazánkban pénteken a délután folyamán a nyugati megyékben felszakadozott a felhőzet és az esőzés megszűnt. Keleten és délen ezzel szemben tovább folytatódott az eső. Az eddigi jelentések szerint Szegeden 15, Nyíregyházán és Szolnokon 12, Kecskeméten 10 millimétert mértek. Napközben a hőmérséklet nyugaton 18-21, az ország többi részén 14-17 fokra emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyöngén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: nyugaton és északon kevesebb felhő, eső nélkül. Keleten és délen még felhős idő és több helyen eső, átmenetileg élénkebb északi szél. Az éjszakai lehülés főleg a Dunántúlon erősödik, a nappali hőmérséklet emelkedik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre szombat reggel 10-12, délben 22-24 fok között. /MTI/

..

R

V E G E .